

# LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, JUEVES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1915

NUM. 312

## El revolcón de un Ministro

Una de las cosas que deben desaparecer, cuando termine la guerra, según los buenos propósitos de nuestro Monarca, habrá de ser los Ministros modelo Esteban Collantes, por ser de los de viejo molde, o molde actual.

Nuestro Ministro de Instrucción Pública, por no ser menos pue sus antecesores, en eso del desbarajuste en el sistema de enseñanza, ha puesto sus manos pecadoras en las Escuelas Industriales y hay que ver cómo las ha dejado. No hay por donde cogerlas.

Es una manera de discurrir propia de los Ministros del ramo, con su lógica especial y un criterio «sui génesis» para el embrollo, que es un encanto.

Un día llega un Ministro y se le ocurre modificar el plan de estudios del Bachillerato y Escuelas de Comercio y obligan a los alumnos a estudiar física antes de conocer la geometría y ésta antes de la aritmética.

Viene luego otro y quiere que el ingreso en las facultades de Leyes y Medicina se haga mediante un examen previo, como si el Bachillerato no fuera lo bastante. Sobra una cosa u otra.

Ahora nos viene el Sr. Conde de Esteban Collantes con sus reformas en los estudios industriales y con una lógica estupenda, nos dice que como la industria española siente necesidad en estos momentos de personal técnico y que además la excesiva producción (de peritos) «puede perjudicar» las justas aspiraciones de la juventud estudiosa, suprime las enseñanzas profesionales de algunas Escuelas industriales.

¿Eh; qué tal? Ateme V. esa mosca por el rabo. Haciendo falta personal técnico y para dar facilidades a la juventud estudiosa, lo mejor es la supresión de Escuelas.

Quizá alguien crea que esto es discurrir con algo que no sea la cabeza; pero cuando un Ministro lo hace así, sin duda quienes no discurrimos somos nosotros.

Y, para coronar su obra, confirma sus propósitos de reducir a ocho las diecinueve Escuelas de Ingenieros que hoy existen «pues»—¡agárrense Vds!—«en Francia solo hay siete Escuelas de esta clase.»

El señor Conde tiene razón; sería indigno que teniendo Francia siete, hubiera más en España.

Esto es argumentar a lo Ministro de Instrucción pública.

Afortunadamente, reunidas todas las mulleras ministeriales pudieron comprender, la conveniencia de suspender la ejecución del decreto acerca de las Escuelas de Artes e Industrias, por un año.

De aquí a entonces ¿Qué habrá sido de este Ministerio.

Sin embargo la suspensión implica la desautorización del Ministro; pero es lo que él se dirá: «Donde está Ugarte y demás compañeros, también puedo estar yo.»

Y se va viviendo.

NEMO

## Los señores Maura

A las cartas de pésame que nuestro jefe y querido amigo D. Antonio Martínez Torrejón dirigió a D. Antonio Maura Montaner y D. Gabriel Maura Gamazo con motivo de la terrible desgracia ocurrida a D. Benito de la Cuesta, yerno y cuñado respectivamente de aquellos señores, han contestado estos con otras muy expresivas y sentidas, dando las gracias al señor Martínez Torrejón, amigos y correligionarios todos por las muestras de simpatía y adhesión que les significaron en momentos de tanta angustia.

El Comité maurista en nombre de todos los correligionarios y en el suyo propio, reiteran a los señores Maura la espresión de su sentimiento.

Se halla gravemente enfermo habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S. el Reverendo P. Miguel Maura Montaner Rector del Seminario Conciliar de Palma de Mallorca y hermano de nuestro jefe supremo D. Antonio.

Hacemos fervientes votos por el restablecimiento de tan virtuoso como sabio varón.

## MISCELANEA

Gran reunión en casa del jefe de los romanonistas locales.

Dícese que no fué todo armonía y según un periódico, se trata por alguien de hacer una jugarreta a un conspicuo.

Y que si Soto por aquí, que si Lopez por allá, que si Tato por acullá...  
¿Disidencia en puerta?  
La peor época.

«Aristarco» comenta en un artículo que titula «Los compañeros del cronista» la noticia o mejor dicho, la forma de dar la noticia de lo ocurrido hace unos días en el muelle de costa, y dice:

«Junto a la escalinata regia, el cronista no ha visto jamás poste, alguno, junto a la escalinata, a no ser a algún «compañero» que miraba el mar pacientemente; allí lo que hay son dos lindos candelabros de hierro, que en sus cinco brazos sostienen sendos focos eléctricos: Pero no

debió ocurrir allí el suceso; sigamos leyendo:

«...junto a la escalinata regia del paseo (del paseo) de la Explanada; luego no es la escala real que hay en el muelle costa, sino una escalinata junto al paseo. Así pues la barca pesquera no podía balancearse en el mar, sino «cerca del poste junto a la escalinata del paseo...»

No es esta la primera vez que «Aristarco» sacrifica el compañerismo al chiste de discutible gusto: explicable.

Como también lo es que una barca pesquera se balancease cerca del poste junto a la escalinata del paseo...

¿Acaso no hemos visto arrojar a un individuo por el muro la calle del Socorro e ir a par al mar?

Un telegrama de «El Día»:

«Bilbao.—El consul de Portugal denunciado al gobernador y éste al Fiscal que en la finca de Sotelana donde veranea izó, una bandera española, creyendo que por allí pasaría Su Majestad la Reina.

Un grupo de jóvenes bizkaitarras rasgó y ultrajó la bandera.»

Donde dice juvenes debe leerse «cafres».

El calificativo es duro, pero apropiado. Las cosas hay que llamarlas por su nombre.

## POLITICA DE LA MARINA

Lo que sigue es de «Diario de Alicante»:

## Los conservadores de la Marina

«Suficientemente autorizados podemos afirmar que la actitud política del Diputado a Cortes señor Jorro y Miranda después del fallecimiento del señor Torres Orduña de buena memoria, es manteniendo la dirección del partido en el distrito de Villajoyosa ya ejercida por él en vida del Sr. Torres y aun la de aquellos amigos de otros pueblos de la Marina que le distinguen con su confianza—la de observar con los conservadores todos de la región, muy señaladamente con don José Torres Sala, llamado a continuar las tradiciones que representaba su señor padre, la más cordial inteligencia, en leal y abnegada intimidad política, inspirada en el propósito de conservar y aumentar las fuerzas del gran partido conservador de la Marina bajo la suprema dirección del Excmo. Sr. Eduardo Dato.»

Si a los idóneos de la Marina les conviene el Statu quo y saben mantenerlo, puede ser esto una solución.

Pero entiéndase que la tal solución no puede tener más que carácter provisional, porque las jefaturas, so-

bre todo en política, ni se improvisan ni se confieren ya por derecho de sucesión.

El señor Torres Orduña sabía esto perfectamente y es indudable que si se le hubiera interrogado respecto a quien nombraría su sucesor hubiese contestado como Alejandro el Grande: «al más digno.»

Esto y no otra cosa ocurrirá en la Marina y hemos de verlo, a más tardar cuando se avencinen unas elecciones generales o provinciales.

## Declaraciones y glosas

El Sr. Cobián ha declarado:

1.º Que Dato merece bien de la patria por lo de la neutralidad.

Esto tiene menos valor que una perogrullada, porque ¿Dónde estaría el bueno de Dato si no hubiera sido por esa actitud que el país le impuso?

Sin que pueda atribuirse al señor Conde ninguna gloria en esto, pues todos sabemos como las gastaba al principio de la guerra.

2.º Que cree necesaria la inmediata reunión de las Cortes, sobre todo por la cuestión de Hacienda, después de las últimas declaraciones del ministro Sr. Bugallal.

Y de paso a ver si hay medio de dar la zancadilla al protegido, el bondadoso D. Eduardo.

3.º Que el banquete al Conde no significó otra cosa que una muestra de agradecimiento al Jefe de los liberales; que estos jamás han solicitado ni mucho menos mendigado del señor García Prieto, la unión; y finalmente, que con el yerno y sin el yerno de Montero Ríos, el partido liberal está en condiciones de gobernar, como ya ha gobernado.

En lo primero puede que esté en lo cierto el Sr. Cobián, cosa que nos permitimos dudar, pero en cuanto a lo último, resueltamente lo negamos.

Bien consta a los liberales que las circunstancias en la política general, no son hoy las mismas que ayer; y conociendo esto, procuraban atraerse a los garcipretistas y aun a los amigos de D. Melquiades, pues presumían, tal vez con fundamento, que hecha la unión, el poder sería suyo en Octubre y ellos los encargados de hacer las elecciones municipales; pero la cosa ha resultado un poquito desigual y las probabilidades de un cambio de política han disminuído muy notablemente de hace una semana a esta parte.

Esta y no otra es la verdad.

## Es de justicia

Leemos en «El Día» una carta suscrita por varios señores en la cual se aboga por que la Junta de Obras del Puerto sea la que abone el daño causado por la tripulación de una

barca pareja al hacerse a la vela rompiendo una farola de la escalerilla desembarcadero llamado del Rey.

Nos parece muy justo que se atienda el ruego no tan solo por las razones expuestas en el colega sino por otras de más peso, digámoslo así.

En las condiciones en que se izó la vela del «Pedro» en realidad el patrón ni menos los subalternos pueden ser responsables del daño.

¿Porqué los faroles no se han colocado en tal disposición que se previera el caso?

Los faroles, los adornos en general podrán ser todo lo elegantes, artísticos y cuanto se quiera pero esa elegancia y ese arte deben estar, a nuestro modesto juicio, en forma tal, que no embaracen ni las maniobras de los buques, ni las faenas propias del lugar en que se encuentran instaladas.

Por estas y otras razones que omitimos en gracia a la brevedad, es por lo que opinamos no tan sólo que la Junta debe pagar las averías causadas por el Pedro, sino tener presente nuestra indicación y hacer de su parte todo lo posible para que el ornato de la dársena corra «parejas» con la comodidad y seguridad de los buques que en ella maniobran.

Así lo esperamos de los conocimientos y buena voluntad que para todo posee el Sr. Lafarga.

Un marino mercante

## Adios al amigo

Después de cumplido por el actual año sus compromisos como soldado de cuota perteneciente al Regimiento de la Princesa núm. 4 ha salido para Madrid a encargarse personalmente de su bufete, nuestro querido amigo el abogado doctor D. Enrique Zaran-dieta Mirabeut.

## Hay que evitar el abuso

Es realmente escandaloso lo que ocurre en el inmediato pueblo de San Vicente.

Raro es el establecimiento de comestible y otros géneros al detall que no rechace moneda legítima por el solo capricho de considerarla sospechosa.

Esto causa grandes perjuicios al público y, si las autoridades se acordaran que el Código Penal establece su sancion para hechos de tal naturaleza, puede que esto se acabara haciendo entender a ciertas gentes que los escrúpulos y meticulosidades deben emplearse en otra cosa que no redunden en perjuicio del público.

## Un recuerdo

Mañana se cumple el año del fallecimiento del que fué probo funcionario y modelo de padres de familia D. Manuel Domínguez Sempere, digno secretario de Ayuntamiento de San Vicente.

A su familia, especialmente a nuestro particular amigo el abogado Don Manuel Domínguez Margarit reiteramos nuestro sentido pésame.

## A ocho días vista

Ahi va una onza de oro (no para Lerroux ¿eh?) que no es pagada ni con todo el dinero que le costó a nuestro Ayuntamiento, la adquisición del Castillo de San Fernando.

Nuestro accidental alcalde, Don Francisco Perez Garcia, lucha en la Alcaldía, cual Cid Campeador, para nombrar una comisión que visite los establecimientos de comestibles de Alicante, con el fin de evitar las muchas adulteraciones que dicese existen en todos los artículos que allí se venden, en perjuicio de la humanidad.

Si dicha comisión consigue nombrarla y se lleva a la práctica tan maravillosa idea, confirmaremos una vez más, la máxima que nos dice: «Donde menos se piensa salta una liebre.»

\*\*

Diálogo cogido al vuelo en pleno zoco de Mendez-Núñez, sostenido entre dos señores que, si fueron liberales en otra ocasión, hoy pos desgracia no son ni aun idéneos.

—R.—¿No te hipnotizó para «sin eternum» el célebre Llapisera en una de las sesiones borrascosas que celebró nuestro Ayuntamiento?

—J.—No digas semejantes majaderías.

—R.—Pues entonces, ¿quién fué tu hipnotizador?

—J.—El jefe de los liberales.

—R.—Eso ya lo sabía yo por adelantado.

—J.—Y yo. (Buscando el olivo).

Sin comentarios.

\*\*

Mientras un periódico local afirma que el Sr. Soto se presentará diputado en las próximas elecciones por el distrito de Villena, otro colega lo desmiente rotundamente.

A nuestro juicio, ambos colegas están completamente equivocados porque el Sr. Soto ya está encasillado por el distrito de la Marina, según nos manifestó un amigo nuestro, que nació en Orihuela, y con residencia en la Corte desde hace muchísimo tiempo, porque la política así se lo exige.

Y no hay que darle vueltas, porque sus profecías son verdades como templos.

¿Estamos, caros colegas?

\*\*

Hay quien asegura, que entre el jefe de los liberales y el Sr. Soto, se han roto las amistades políticas.

Por causa tan inesperada, los concejales Sres. Tato, López Samper (alcalde en perspectiva) y demás concejales que siguen la política del futuro diputado, apesar de decirse todo lo contrario, lucharán con denuedo por salir triunfantes en las próximas elecciones municipales.

Lo peor del caso es, que les salga la criada respondona, que muy bien pudiera suceder.

\*\*

Señores: Vista la parsimonia que lleva el expediente que se está instruyendo sobre el aprovechamiento de las aguas de la red tubular, el alcalde, D. Francisco Pérez Garcia, tiene el firme propósito de que el concejal, Sr. Langucha, presente una moción en el próximo cabildo que tienda a facilitar los datos que se necesitan para depurar los hechos de la verdad.

Don Paco, así se cumple, lo demás es vaselina pura.

DON JUSTO

## La fiesta de la raza

Con una atanta carta del Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro Presidente de La Unión Ibero-Americana, recibimos la adjunta circular, que tenemos el gusto de reproducir:

«Muy Sr. mío: Según es a V. notorio, el día 12 de Octubre, aniversario del descubrimiento de América, por Cristóbal Colón, esta consagrado «Fiesta de la Raza Ibero-Americana», en casi todos los pueblos de nuestra península y en los trasatlánticos de ella oriundos.

Preciso es insistir, no obstante su evidencia, sobre la imperiosa necesidad de mantener firmes los lazos naturales e históricos que unen a los iberos de ambos continentes; y en consecuencia, se hacen indispensables continuos llamamientos a fin de recordar, a cuantos se precian de patriotas y de amantes de la misma raza el deber en que se encuentran de no perdonar medio para que aquellos lazos se afiancen más cada momento, procurándolo de modo especial con su frecuente comunicación y el desarrollo del comercio, vínculo de solidez incomparable entre los pueblos.

El espectáculo devastador que presentan las naciones europeas hoy en lucha, nos hace pensar en que si las más poderosas del mundo necesitan agruparse para subsistir, ha de ser de mayor precisión para las demás; dándonos al propio tiempo la medida de la eficacia del derecho internacional y de los acuerdos emanados de las conferencias pacifistas, y de la virtualidad de las doctrinas diversas, aun de las basadas en los hasta ahora, reputados como más elementales principios de equidad.

Todo nos demuestra, que si queremos ser independientes los ibero-americanos, hemos de ser fuertes y vernos respetados en el orden internacional, debemos estar unidos; y hacia esa unión hay mucho camino andado, pese a cuantos siguen llamando ilusos a quienes vemos en el ideal de la «Unión Ibero-Americana» el porvenir de los pueblos que la integran.

La «Fiesta de la Raza» debe ser, por tanto a más de la fiesta de recuerdo, de homenaje y de afecto, acto de exteriorización de una solidaridad anhelada e indispensable y momento propicio para concretar ante los poderes públicos la petición de que se traduzcan en hechos reales, aspiraciones entusiastas y legítimas de los ibero-americanos.

Para que contribuya V. a que en el actual revista importancia y cumpla

su objeto la celebración del 12 de Octubre en esa provincia, solicitamos con todo encarecimiento, su valioso concurso, rogándole ponga sus prestigios e influencias particulares, e inclinándose el de los centros y corporaciones a que pertenezca al servicio de tan noble causa.

Su respuesta nos sería muy grata, tanto para conocer los trabajos que ahí se realicen, encaminados al fin que persigue esta carta, como en cuanto signifique adhesión, que realizaría el acto que esta sociedad proyecta celebrar en la repetida fecha 12 de Octubre.

Soy de V. con toda consideración atento seguro servidor q. b. s. m.

Faustino Rodríguez

Agosto de 1915.

## DE TOROS

LA NOCTURNA

La gente tuvo sin duda miedo a constiparse y se equivocó.

Los que asistimos a la plaza, pasamos una noche deliciosa, sin que el fresco nos molestara lo más mínimo. Total, la entrada fué floja.

«Llapisera» y su «botones» Colomer, hicieron «de» reir al público con un toreo cómico, triunfando en toda la línea.

«Llapisera» banderileó y estoqueó al primero de la noche, que era un señor becerrote y pasó a la enfermería por haber sufrido una fuerte contusión en el pecho y otra en el estómago.

El segundo bicho, fué toreado como los propios angeles por el «botones», lo pareó poniendo el primer par sentado en una silla y como «Llapisera» le cedió los trastos estuvo el «nene» hecho un fenómeno con la muleta y el pincho.

En resumen: esta primera parte de la velada fué del agrado del público.

Y vamos a lo serio.

Y vamos a lo serio.

Angel Rodas, primer espada, sufrió en su primer toro nueve cogidas de las que asustan, siendo la primera al abrirse de cada para intentar cambiar de rodillas, sin que le saliera la suerte, pues salió revolcado; y la última al dar el postrer pinchazo para acabar con el utrero.

Pasó más tiempo por los suelos que derecho.

Al torear de frente por detrás, fué cogido, estando oportunísimo en el quite «Guerrillero», «Almendro» y «Paquirri».

Rodas, intentó varias veces quebrar un par de las cortas y como el toro se quedaba en la suerte, hubo de entregarse para clavar, siendo cogido de nuevo.

Par y medio de Paquirri, uno de Almendro y pasamos al último tercio.

Rodas comienza valiente y confiándose demasiado, por lo que es alcanzado al final de cada pase.

Se descompone luego y entra a clavar, saliendo enganchado. Enhebra el estoque y oye una bronca.

Tres pinchazos más entrando feamente y atiza un gollitazo que hace doblar al toro. (Pitos)

En el segundo utrero (cuarto y último de la noche) «Guerrillero» demuestra que está mas enterado que su compañero y veroniquea aceptablemente, sacando de las tablas al

bicho, abanicándolo para rematar tocándole el testuz. (Palmas).

Continúa adornándose con el trapo y tocando los pitones del enemigo al rematar los quites.

El espada clava par y medio a son de charanga y cierran el tercio «El chico del piano», con un buen par; medio de «Botones» y medio de «Pardito».

Guerrillero encuentra al toro huido, y comienza con pases de tirón para desentablarle.

No hay lucimiento posible por que el utrero sale siempre huyendo y atropellando a todo el que se pone por delante, pero así y todo «Guerrillero» está valiente y mete la muleta en el hocico sin conseguir apoderarse del bicho.

Un pinchazo sin hacer nada el mansurrón; otro; el animal tiene la cabeza por el suelo y se defiende.

Una que le tumba patas para arriba y acaba la velada y nos vamos a dormir.

CAMELO

## Monovar

En nuestra redacion hemos recibido la visita del número extraordinario «Monovar» editado con motivo de las fiestas que actualmente se celebran en honor de la virgen del Remedio, patrona de Monovar.

En cuanto a la parte tipografica dicho extraordinario es una primoriedad, y respecto a los originales todos ellos son de firmas acreditadissimas, asi es que huelga todo elogio.

A su director, nuestro buen amigo don Vicente Peñataro, damos la más sincera felicitación.

## Gregorio Garrido

Mi excelente compañero Juanito Martínez, revistero taurino de «El Batallador» y «El Noticiero», me invitó a ocuparme del valiente novillero «Gregorio Garrido», que tantas ovaciones ha escuchado en nuestra mezquita y a quien la afición alicantina se ha quedado con deseos de ver en la presente temporada que está ultimando.

Yo que estoy al corriente de la campaña que este año realizan por esas plazas los novilleros de primera fila, he tenido ocasión de ver que ocupa uno de los lugares preferentes Gregorio Garrido, tanto por el número de corridas que lleva toreadas como por los triunfos que el simpático diestro ha alcanzado, triunfos grandes que han motivado el que las empresas hagan sus combinaciones contando con Garrido como elemento de fuerza para atraer a los públicos.

Sin hablar de su labor en otras plazas, porque estas mal hilvanadas líneas se harían interminables, recordemos no más el éxito que Gregorio Garrido alcanzó en la plaza de Madrid, donde escuchó muchas ovaciones y las oirá seguramente el domingo próximo que vuelve a torear en la mezquita de la villa y corte.

Y cuando allí se repite un torero, es sencillamente porque el éxito fué verdad.

Yo me congratularía infinito y la afición alicantina también, si la empresa de nuestra plaza nos anunciara en cualquier combinación de las que queden a Gregorio Garrido, pues

ocasiones ha tenido para ello sin hacerlo, dando en cambio lugar a que veamos desastres con toreros que tienen de torero lo que yo de chino.

CAMELO

## Tiro Nacional

(Representación provincial de Alicante).

ESCUELA MILITAR

Queda abierta en la Secretaría de dicha sociedad de 11 a 12 y de 19 a 20, todos los días laborables, la matrícula para los reclutas de servicio reducido, del actual reemplazo y del cupo de instrucción que deseen recibir instrucción militar que determina la ley de reclutamiento vigente y Real Decreto de 27 Sebre. 1912.

Se hace presente a los señores que se inscriban que esta escuela tiene el mismo carácter oficial que los dependientes del Estado y, por consiguiente, los señores alumnos gozan de iguales beneficios.

Alicante 15 Agosto 1915.

El Secretario accidental, J. Carratalá.

## Las huelgas

Barcelona.—Convocada por la Federación de Arte Textil, se ha celebrado una Asamblea regional de Sindicatos obreros, para tratar del conflicto actual y acordar la forma práctica en que han de prestar apoyo a los huelguistas.

Después de laboriosa discusión, se acordó no declarar la huelga general mientras no haya represalias.

Asistieron representantes de 31 Sociedades.

Los periodistas fueron expulsados del local, por la campaña hecha en la Prensa contra la huelga.

Bilbao.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de armas de Guernica, pretextando que se ha despedido injustamente a un compañero.

Gerona.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga fabril de Olot.

## Maura y el Gobierno

DATO ES RECHAZADO

Se ha confirmado que hace sobre un mes Dato ofreció a Maura el Toison de Oro en la vacante del general Azeárraga.

Don Antonio Maura rechazó el ofrecimiento.

También se confirma que el jefe del Gobierno ofreció una cartera a Gabriel Maura.

Este se negó a aceptarla.

Sobre estas afirmaciones se hacen muchos comentarios en los centros políticos de la Corte.

## NOTICIAS

CARIDAD.—Llamamos la atención de todas aquellas personas que gocen con remediar las desgracias ajenas, acerca de la crítica situación que atraviesa la Profesora en partos D.ª Isidra Muñoz, quien debido a que se encuentra cinco años postrada en cama, minada su salud por una enfermedad, no puede ejercer su profesión. Así es, que esperamos de esas personas ayuden a hacerle más llevadera la situación.—Doña Isidra habita en la calle Platos

# Información telegráfica Y TELEFÓNICA

## AEROPLANOS ALEMANES

Londres.—Noticias recibidas de Copenhague dicen que Alemania hace experiencias con grandes aeroplanos, esperando superen a los zeppelines.

Estas nuevas máquinas son biplanos de 43 metros, provistos de motores de trescientos con capacidad para llevar esencia para ocho horas.

Se espera hacer con ellos viajes de ida y vuelta en cinco horas.

Los preparativos demuestran plenamente que los alemanes han perdido la fe en los zeppelines.

## LOS SUBMARINOS ALEMANES

La sociedad de telegrafía sin hilos ha enviado una nota a los periódicos diciendo que las estaciones radiotelegráficas españolas y francesas han remitido despachos circulares dirigidos a todos los barcos de alta mar, anunciando la presencia de los submarinos alemanes en aguas de Burdeos y Saint Nazaire.

## OTRO BARCO TORPEDEADO

En la Rochela, un submarino alemán ha cañoneado y echado a pique durante la pasada noche frente a la

punta llamada de las Ballenas al vapor «Garoni» de Liverpool.

La tripulación se salvó.

## BARCOS HUNDIDOS POR SUBMARINOS ALEMANES

Madrid.—Durante el mes de Agosto último han sido hundidos por submarinos alemanes 77 barcos ingleses tres belgas, tres suecos, dos rusos, cinco noruegos, uno danés y otro italiano.

Total, noventa y dos barcos.

En la relación no están incluidos los buques españoles que han corrido la misma suerte.

## LO DEL «HESPERIAN»

Washington.—El presidente Wilson y el ministro de Negocios esperan conocer detalles para saber si había a bordo del vapor «Hesperian» súbditos americanos.

Hasta entonces no tomarán ninguna decisión.

## EL VAPOR INGLÉS «DESEADO» PERSEGUIDO

Coruña.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico inglés «Deseado», procedente de Liverpool.

Se dirige a Buenos Aires.

Tras 39 cajas de barras de oro por valor de cinco millones pesetas, para el Banco de España.

Los pasajeros dicen que a la altura de Brest el buque fué perseguido durante más de dos horas por un submarino alemán que intentó aproximarse.

El «Deseado» forzó las máquinas y evolucionó en forma de zig-zag, desviándose.

El sumergible le lanzó dos torpedos sin alcanzarle.

El «Deseado» cañoneó al submarino, que marchaba medio sumergido, con los cañones de tiro rápido de popa.

Por el ruido de los disparos aparecieron dos cruceros ingleses que obligaron a huir al submarino.

El «Deseado» zarpó para Leizoes.

## VAPOR A PIQUE

De Burdeos dicen que el vapor «Gustemula», perteneciente a la Trasatlántica salió de Saïni-Nazaire en lastre yendo a Filandís.

Dicho vapor ha sido torpedeado, ayer yéndose a pique en aguas de Belle Ile, salvándose la tripulación.

## Salon Moderno

Este amplio salón, situado en la plaza de Balmes y calles Alfonso el Sabio y Bazán, abrirá sus puertas al público el próximo sábado día 11, en que inaugurará la temporada.

Hemos tenido ocasión de ver las formas que la nueva empresa ha introducido en el local y merece por ello los mayores elogios, pues atendiendo a la comodidad del público, han realizado los empresarios cuantos gastos han considerado indispensables para convertir el Salón Moderno, en el cine más cómodo y lindo de Alicante.

Las antiguas sillas de preferencia han sido sustituidas por artísticos bancos y el salón ha sido decorado muy artísticamente.

Con esto y con que la empresa está decidida a anunciar diariamente interesantes y atractivos programas de cinematografía, con estrenos diarios, dicho está que el Salón Moderno seguramente será uno de los más favorecidos por el público alicantino.

Entre las varias casas que tiene contratadas las producciones cinematográficas más notables e importantes, figuran las siguientes: Pathé Frères, L. Gaumont, Eclair, Thomas A. Edison, Etna Film, Moss Espires Letd, Itala Film, de Torino, Pascuali, José M.ª Marín, Selig, Verdaguer y otras.

Las secciones serán permanentes y los precios económicos: 15 céntimos la preferencia y 5 la entrada general.

## SUCESOS

RIÑA

Anoche riñeron, promoviendo muy

fuerte escándalo en la vía pública, Eusebio Campos Viudes, Rafael Saura Botella (a) Primo, Juana Salazar Franco y Francisco Pizan Portes.

Los dos últimos fueron curados de varias heridas leves en la Casa de Socorro, causadas por los primeros de los citados.

Eusebio y Rafael fueron conducidos a la Inspección de Seguridad por los funcionarios de este Cuerpo, números 83 y 87.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

## Espectáculos

TEATRO VERANO

Compañía de opereta y zarzuela cómica dirigida por Paco Tomás y Francisco Sánchez.

Función para hoy:

A las 7:30, sección sencilla

«El Harén»

A las 9:30, sección triple

«Los Cadetes de la Reina»

«El Barquillero»

«Guigantes y Cabezudos»

Precios para las secciones sencillas los de costumbre.

Para la triple

Butacas 1:50 pts. General 40 cts.

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapí, 5

# Sección de anuncios y reclamos

## Panadería y Bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

## García Ruiz

Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes De nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Fossio)

## J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Representaciones.—Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio Agentes en Barcelona

Señoras Demenech y Cert, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

## T. H. Griffiths y C.ª

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central CARDIF

SUCURSALES:

Swansea, Newcastle on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15- Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones Representaciones Tránsitos AJENTE DE ADUANAS

## Abelardo Chápuli Galán

Depósito de productos químicos enclínicos para el tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona.

Cemento de todas clases, y único representante de la «Societé J. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella.

Aitamina, 22.—ALICANTE

## Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

## Garage «Alhambra»

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Vu calzaciones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CAVALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

## SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

En este último a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: H. JOSÉ DE MANUEL GRASES. Fuencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

## La Agrícola Española

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

» desembolsado. . . . . 325.000 »

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Matizos, núm. 50. — Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

## Transportes generales e internacionales



## VISCONTI MORATA (Francisco)

Comisaría de Tránsito. Despachos de Aduana. Tarifas combinadas de Comisaría a domicilio

Paseo de los Matizos 50.—ALICANTE

## Vicente Rodes Miralles

VILLENA

Constructor de Pezos Artesanos y Abisinos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

FUNDICIÓN

## LILLO y C.ª

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terrizas 103. Despacho, Ramales, 12' 1.º.—ALICANTE

## José M. Ferrándiz

Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española

y de varias

corporaciones

Calle Mayor, 48, entresuelo

**Santa Ana**

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144)

— ALICANTE —

# Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Agua única para el Hígado, Estreñimiento, Disentería, Neurastenia y Artrismo.  
Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

## PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación.  
Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, a 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas particulares comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos Vasco-galegos, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales reformas, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, a cualquier hora y en cualquier punto, el bañista puede así hacer un tratamiento médico en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño o la ducha, a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arróns.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

Referencias a D. Francisco Visconti Morata.—Alicante.

## Bacalao Conservas y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

## Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vase, Argola en negro y color, Box-Calf, Dórgols, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Per la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

## Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Clinico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

## HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frante a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

## Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Carava, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Gires y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Deposita letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

Horas de esja, de 9 a 13

# LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia.

## SUSCRIPCION

En la capital en mes

1 peseta

Fuera de la capital trimestre

4 Id.

Redacción y Administración, en el Circulo del partido.

Navas, 21

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13; de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombiana.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cococimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Cerúpene y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Hong Kong y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prestando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tarter, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de África, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de ajenamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de los artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Jijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.